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СТРУКТУРА ПРАВОВІДНОСИН У СФЕРІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АКАДЕМІЧНОЇ 

ДОБРОЧЕСНОСТІ (ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ) 

Створення ефективного механізму забезпечення якісної освіти та академічної 

доброчесності (далі АД) учасників освітнього процесу вимагає чіткого розуміння 

змістовного наповнення поняття «академічна доброчесність» і меж її правового 

забезпечення. Нова редакція Закону України «Про вищу освіту» [1] відкрила широкі 

можливості для побудови реальної автономії ЗВО в Україні, зокрема, формування 

ефективного механізму забезпечення АД в освітній діяльності як одного з показників 

її якості. При цьому держава має виступати гарантом прав і свобод як безпосередніх 

учасників освітнього процесу, так і контролюючих (наглядових) органів у сфері 

освіти. Наведене повинно відбуватися за допомогою установлених державою мір, у 

тому числі таких, які б реально дозволили б здійснювати і захищати права і свободи 

в освітній (освітньо-творчої), науковій (науково-технічної) діяльності, реалізації 

державної політики у сфері забезпечення якості освіти для всіх учасників освітніх 

правовідносин. Саме знання структури соціальних зв’язків, які виникають у процесі 

здійснення професійної академічної діяльності на основі правових норм, допоможуть 

із розумінням її принципів, визначити мету видання певного нормативно-правового 

акту, сферу його дії, здатність особи тлумачити зміст норми права та усвідомлення 

його необхідності, соціальної корисності, установки на повсякденну правомірну 

поведінку в академічній діяльності. Отже, метою статті є аналіз складу (структури) 

правових відносин у сфері академічної доброчесності в освітній та науковій 

діяльності. Для досягнення поставленої мети необхідно: 1) проаналізувати проект 

Закону України «Про академічну доброчесність»; 2) встановити коло учасників 

(суб’єктів) забезпечення АД; 3) розкрити об’єкти правовідносин із забезпечення АД; 
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4) визначити специфіку здійснення суб’єктивних правомочностей (зміст) 

правовідносин з АД; 5) сформулювати підстави та умови виникнення правовідносин 

у сфері АД (юридичні факти). 

На сьогодні в Україні відсутній єдиний, діючий, відповідний (спеціальний) 

закон з питань академічного діяння. При цьому, на публічне обговорення 

представлений проект Закону України «Про академічну доброчесність» [2], який 

визначає академічні стандарти в професійній діяльності для всіх учасників освітньої 

і наукової діяльності, та основні принципи (засади) забезпечення академічної 

доброчесності, види відповідальності та наслідки за її порушення тощо. Зазначений 

проект Закону вперше в Україні за часів її незалежності є спеціальної дії — 

адресований чітко окресленому колу суб’єктів, які мають особливий статус 

(вступникам, здобувачам, педагогам, науково-педагогічним та науковим 

працівникам), та передбачає чіткі правила щодо забезпечення академічної 

доброчесності, які є обов’язковими до виконання. Необхідно відзначити, що питання 

академічної доброчесності, в частині авторства, було врегулювано вперше у 1993 році 

Законом України «Про авторське право і суміжні права», але регулювання носило 

фрагментарний характер [3].  

Вивчаючи питання про учасників дотримання академічної доброчесності, не 

можна не відзначити ряд особливостей, що мають місце при його характеристиці. 

Перш за все, це спеціальний суб’єктний склад учасників: а) представники академічної 

спільноти: педагогічні, науково-педагогічні та наукові працівники, що надають 

освітні послуги та (або) здійснюють наукову діяльність; б) учасники, що отримують 

освітні послуги – вступники та здобувачі; в) суб’єкти, що забезпечують реалізацію 

державної політики у сфері академічної доброчесності: заклади освіти; наукові 

установи; Державна служба якості освіти України; Національне агентство із 

забезпечення якості вищої освіти; Міністерство освіти і науки України. По – друге, 

правовий статус учасників (суб’єктів) забезпечення академічної доброчесності 

визначається спеціальними законами України у межах реалізації державної політики 
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у сфері освіти. Іншими словами, правові норми містять обов’язкові правила поведінки 

у вигляді взаємних прав і обов’язків за якими відбувається «спілкування». Вихід за 

межі такого спілкування, тобто коли поведінка учасника (суб’єкта) академічної 

доброчесності оцінюється не за правовими нормами, а на розсуд іншого суб’єкта «я 

так вважаю, відчуваю, тощо», не буде вважатися правовими відносинами, відповідно 

і без певних правових наслідків. По – третє, основною характерною рисою, яка 

відрізняє суб’єкта академічної доброчесності від, наприклад, суб’єкта авторських 

правовідносин є те, що його діяльність нерозривно пов'язана із творчою працею у 

сферах освіти та науки і відбувається: 1) при отриманні та наданні освітніх послуг; 

2) наукової діяльності; 3) реалізації державної політики у сфері забезпечення якості 

освіти.  

Аналізуючи об'єкт правовідносин академічної доброчесності, слід усвідомити, 

що це те, заради чого учасники (суб’єкти) вступають в ці правовідносини. Стаття 1 

проекту Закону України «Про академічну доброчесність» визначає декілька видів 

соціальних зв’язків між учасниками академічної доброчесності які підпадають під 

правове регулювання: 1) діяння (дії або бездіяльність) суб’єктів, що безпосередньо 

приймають участь в освітній (освітньо-творчої) та науковій (науково-технічній) 

діяльності які визначені законом та є обов’язковими для всіх учасників (суб’єктів) 

академічної діяльності, базуються на етичних принципах та мають на меті 

забезпечувати довіру до результатів навчання, творчості, науково-дослідної 

діяльності; 2) предмет діяльності в академічному середовищі – це дії по створенню і 

використанню академічного тексту «… текстова, ілюстративна публікація, твір або 

інший об’єкт інтелектуальної власності, що створюється у процесі освітньої 

(освітньо-творчої) або наукової (науково-технічної) діяльності, зокрема, але не 

виключно, з метою вступу на навчання, виконання вимог освітньої програми чи її 

окремих компонентів, проходження атестації, присвоєння (присудження) 

кваліфікації, наукового ступеня (ступеня доктора мистецтв), педагогічного, вченого 

або іншого звання, участі у конкурсі, фіксування та оприлюднення наукових 
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(науково-технічних) результатів, здійснення навчально-методичної діяльності» [2]. 

Зміст правових відносин у сфері забезпечення академічної доброчесності 

складають суб’єктивні права та обов’язки їх учасників. Виходячи з того, що суспільна 

діяльність учасників освітньої та наукової сфери підпадає під чітке нормативно-

правове регулювання законодавства у академічному середовищі та маючі інші 

ознаки, можна дійшли висновку, що ці відносини носять адміністративно-правовий 

характер. Під суб’єктивним правом адміністративно-правових відносин розуміють 

передбачені для уповноваженої особи вид і міра можливої або дозволеної поведінки, 

забезпечені відповідними юридичними обов’язками інших (зобов’язаних) осіб, яке 

обов’язково характеризується ознакою публічності, що означає можливість впливати 

на управлінські процеси, брати участь у державній і суспільно-політичній діяльності, 

користуватися передбаченими Конституцією правами і свободами, оскаржувати дії, 

рішення чи бездіяльність органів влади та їх посадових осіб до суду [4, с. 32]. 

Юридичний обов’язок – це міра належної поведінки для зобов’язаної особи, суть 

обов’язків полягає в тому, що суб’єкт має виконувати певні дії, покладені на нього 

законом, або прийняті ним добровільно, або ж утримуватися від певних дій. У 

випадку добровільного не виконання обов’язку до зобов’язаної особи може бути 

застосовано уповноваженим суб’єктом державний примус з відповідними 

наслідками. 

При розгляді питання про підстави та умови виникнення правовідносин у сфері 

АД (юридичні факти) слід визначити, що це конкретні життєві обставини, з якою 

норма права пов’язує виникнення, зміну, або припинення правовідносин, тобто 

суб’єктивних прав та юридичних обов’язків при здійсненні освітньої (освітньо-

творчої) і наукової (науково-технічної) діяльності.  

Юридичний факт як обставина характеризується такими ознаками: 1) прямо або 

побічно передбачені нормами права (наприклад, оцінювання у сфері освіти і науки 

має відповідати вимогам об’єктивності, валідності та справедливості (ч. 1, ст. 7 

проекту ЗУ Про академічну доброчесність); при виявленні в поданій до захисту 
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дисертації фактів академічного плагіату, фабрикації чи фальсифікації є підставою для 

відмови у присудженні ступеня доктора філософії ст.6, п.6 ЗУ «Про вищу освіту»); 2) 

викликають передбачені законом правові наслідки, наприклад, неспроможність 

закладу освіти ідентифікувати порушення академічної доброчесності та протистояти 

цим порушенням через реалізацію внутрішньої політики академічної доброчесності 

може бути підставою для зупинення дії акредитації відповідної освітньої програми, 

або позбавлення права створювати спеціалізовані вчені ради строком на 1 рік тощо; 

3) такі, що містять інформацію про стан суспільних відносин при провадженні 

освітньої (освітньо-творчої) та наукової (науково-технічної) діяльності, реалізації 

державної політики у сфері забезпечення якості освіти. Зазначений перелік ознак не 

є вичерпним, що дуже важливо. Наприклад, до юридичних фактів можна також 

віднести правовідносини із забезпечення академічної доброчесності які можуть 

виникнути за рішенням суду, тощо. 

Підсумовуючи викладене, доходимо наступних висновків: 1) Проект Закону 

України «Про академічну доброчесність», в цілому відповідає державній політиці 

щодо якості освіти та зобов’язує кожного учасника процесу які отримують чи 

надають освітні послуги, здійснюють наукову діяльність у дотриманні принципів 

забезпечення академічної доброчесності, відповідно до приписів правових норм в 

академічному середовищі; 2) Суб’єктами правовідносин забезпечення академічної 

доброчесності є учасники освітньої (освітньо-творчої) та наукової (науково-

технічної) діяльності, які мають суб’єктивні права та юридичні обов’язки, що 

визначаються правовими нормами; 3) Об’єктами правовідносин забезпечення 

академічної доброчесності стає все те, з приводу чого виникають та здійснюються 

суб’єктивні права та юридичні обов’язки, або результати діяльності учасників 

освітньої (освітньо-творчої) та наукової (науково-технічної) сфери; 4) Змістом 

правових відносин забезпечення академічної доброчесності є сукупність 

суб’єктивних прав та юридичних обов’язків учасників (суб’єктів) забезпечення 

академічної доброчесності при провадженні освітньої (освітньо-творчої) та наукової 
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(науково-технічної) діяльності, що встановлені нормами права та направлені на 

забезпечення публічних інтересів людини і громадянина, суспільства, держави на 

якісну освіту та проведення належних наукових досліджень і є гарантіями для захисту 

і заохочення високого рівня академічної цілісності в забезпеченні академічної 

доброчесності; 5) Юридичним фактом є конкретна життєва обставина, з якою норма 

права пов’язує виникнення, зміну або припинення правовідносин у сфері 

забезпечення академічної доброчесності.  
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